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ми тра и зам и хри шћан ствО

Ап стракт: Рад пред ста вља кра так пре глед 
на ших са зна ња о Ми три ном кул ту. По ред то га, 
ау тор ука зу је на слич но сти Ми три ног кул та са 
хри шћан ством, као и на фун да мен тал не раз ли ке. 
Ау тор у не до стат ку пи са них из во ра, ана ли зи ра 
ми тра и стич ку ико но гра фи ју, на осно ву ко је вр ши 
да љу ана ли зу. У ра ду се на во де по је ди не исто риј ске 
окол но сти, ка ко би се до би ла ја сни ја сли ка о пе ри
о ду у ко ме се ми тра и зам и хри шћан ство по ја вљу ју 
у Рим ском цар ству.

Кључ не ре чи: хри шћан ство, ми тра и зам, ре ли ги је 
ми сте ри ја, Рим ско цар ство, култ, Хри стос, Ми тра.

Хри стос и Ми тра са чи ња ва ју оча ра ва ју ће по гла вље у бо га тој исто-
ри ји ре ли гиј ских по кре та Прин ци па та. Још од сре ди не 2. ве ка по сле 
Хри ста, хри шћан ски пи сци ко мен та ри шу – че сто у увре дљи вом ма ни-
ру – зна чај не слич но сти из ме ђу сво је ре ли ги је и кул та бо га Ми тре. По 
њи ма, ове слич но сти ни су ни шта дру го до ђа вол ска лу кав ства и пре ва-
ре. Де ба те о при ро ди од но са хри шћан ства и Ми три ног кул та су по ста ле 
уче ста ли је кра јем 19. и по чет ком 20. ве ка, пре све га за хва љу ју ћи чу ве-
ном ар хе о ло гу и исто ри ча ру Фран цу Ки мон у (Franz Cu mont). Ипак, тре-
ба на гла си ти да је ком плет на ди ску си ја на ову те му ско ро у пот пу но сти 
не ис то риј ска. Да би се по кре ну ло пи та ње над ме та ња (=кон ку рен ци је) 
из ме ђу ове две ре ли ги је по треб но је прет по ста ви ти да су хри шћа ни и 
ми тра и сти има ли исте ци ље ве. А да ли су за и ста има ли? Овај рад ће по-
ку ша ти да по ну ди од го вор. Да би то учи ни ли по треб но је да се украт ко 
упо зна мо са ми тра и змом. Та ко ђе, по ку ша ће мо да ука же мо на од ре ђе не 
слич но сти из ме ђу ове две ре ли ги је, као и на фун да мен тал не раз ли ке.

Услед бри жљи во чу ва не aр кан-ди сци пли не о Ми три ном кул ту није 
сачувано оби ље ма те ри јал них и пи са них из во ра. При ста ли це Ми три них 
ми сте ри ја су мно го ви ше по ла га ле на ми стич ност и тај ност ри ту алâ, 
не го на јав но про па ги ра ње кул та. Ово пред ста вља сво је вр сан хен ди кеп 
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у по гле ду на ших са зна ња о кул ту. Та ко ђе, Ми тра је мо жда је дин ствен 
при мер у исто ри ји као бог ко јег су по што ва ли у че ти ри раз ли чи те ре ли-
ги је. Због то га и не чу ди да је ми тра и зам и да ље по при ште раз до ра ме ђу 
на уч ни ци ма, на ро чи то по пи та њу по ре кла кул та. То нас, не из о став но, 
при мо ра ва да у об зир узме мо је дан ши ри кон текст и да прак тич но кре-
не мо ab ini tio. Нај пре је по треб но ука за ти на (не)ја сну раз ли ку из ме-
ђу ра ни јих об ли ка по што ва ња бо га Ми тре и ка сни јег об ли ка у рим ском 
кул ту ми сте ри ја. Ми тра се нај пре по ја вљу је као древ но ин до е вроп ско 
бо жан ство, члан пан те о на, што се мо же за кљу чи ти на осно ву мно штва 
до ка за из се вер не Ин ди је и Ира на. Нај ра ни ји до ку мент ве зан за име бо-
га да ти ра из дру гог ми ле ни ју ма пре Хри ста: на гли не ној та бли ци из 14. 
ве ка у Бо газ ка леу (да на шња Тур ска), не ка да шњој пре сто ни ци Хе тит ске 
им пе ри је, Ми тра је озна чен као га рант спо ра зу ма из ме ђу Хе ти та и ком-
шиј ског цар ства Ми та на. Но, он ни је био са мо бог спо ра зу ма и уго во ра. 
Шта ви ше, он је био уго вор или пер со ни фи ка ци ја спо ра зу ма. На аве-
стан ском је зи ку (ис точ ни ди ја ле кат ста ро и ран ског) ми тра и зна чи „уго-
вор“.1 У Ира ну је вре ме ном по при мио уло гу за штит ни ка исти не.

С об зи ром да је Ми тра, по увре же ном ми шље њу, пер сиј ско бо жан-
ство, не из не на ђу је што о овом бо гу има мо нај ви ше ин фор ма ци ја у Пер-
си ји. Нај ра ни је по зна то из јед на ча ва ње бо га Ми тре са Сун цем да ти ра из 
5. или 4. ве ка пре Хри ста. Ово је ве ро ват но вре ме ве ли ке хим не Ми три из 
ко лек ци је ста ри је Аве сте. Хим на енер гич но ве ли ча бо га ко ји има де сет 
хи ља да очи ју, јак је, све зна ју ћи и без ма не. Ми тра чу је све, ви ди све, зна 
све: ни ко га не мо же об ма ну ти.2 Бе ли ко њи ву ку ње го ву злат ну ко чи ју са 
јед ним точ ком, што је очи глед на алу зи ја на Сун че ву ко чи ју.3 Пре ма то-
ме, Ми тра је био све ви де ћи бог Сун ца. У Вен ди да ду, ис точ но и ран ском 
спи су, на ла зи мо сле де ћи па ра граф:

„Ка да чо век умре, ка да je људ ски жи вот до шао до кра ја и ка да 
су га де мо ни, зли бра ни о ци ла жи, пот пу но раз је ди ни ли, он да се 
тре ће га да на по смр ти са зо ром по ја вљу је бли ста ва бо ги ња и да је 
све тлост, а Ми тра, чи ја ору ђа су до бра, уста је све тле ћи као Сун це 
и пе ње се на пла ни не“ (19, 28–29).

У ду а ли стич ком зо ро а стриј ском си сте му Ми тра је све тло ко је до но си 
до бро, за у век се бо ре ћи с та мом. Све тло ко је по бе ђу је та му вра ћа сре ћу 
и жи вот на зе мљу.4

1 Cla uss, M., The Ro man Cult of Mit hras, New York 2001, стр. 3.
2 Cu mont, F., The Myste ri es of Mit hra, Lon don 1903, стр. 3.
3 Cla uss, M., на ве де но де ло, стр. 3–4.
4 Cu mont, F., на ве де но де ло, стр. 3.
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Као што ви ди мо, хим не Ве да су про сла вља ле Ми три но име, као што 
су то чи ни ле и Аве сти не. Упр кос раз ли ка ма из ме ђу два те о ло шка си сте-
ма, ко јих су ове књи ге из раз, вед ски Ми тра и иран ски Ми тра су са чу ва ли 
им по зан тан број слич но сти да је про сто не мо гу ће при хва ти ти би ло ка-
кву сум њу у по гле ду њи хо вог истог из во ра.5

Са да се по ста вља пи та ње – на ко је не мо же мо са си гур но шћу да ти 
од го вор – у ка квом су од но су го ре из не се ни об ли ци по што ва ња Ми тре са 
рим ским кул том Ми тре.6 По сто ји прет по став ка да су Ри мља ни пре у зе ли 
пер сиј ски об лик.7 Ипак, по сто ји и ми шље ње да је рим ски култ био но-
ва за пад на ре ли ги ја с при ме са ма пер сиј ског и ис точ њач ког уче ња ка ко 
би се при ву кли они мно ги у цар ству ко ји су би ли оча ра ни ис точ њач ким 
кул том. За ис пра ван при ступ овој ди ле ми (као и на шој те ми уоп ште), 
сма трам да је нео п ход но из не ти од ре ђе не на по ме не ве за не за вер ске по-
гле де у Рим ској им пе ри ји. Ту пр вен стве но тре ба пра вил но схва ти ти „на-
ви ке ума“ оних ко ји су по што ва ли Ми тру. Сма трам да је из у зет но ва жно 
уз др жа ти се од по ку ша ја ми са о ног ре кон стру и са ња окол но сти у древ ном 
све ту на шим на чи ном раз ми шља ња (чо ве ка 21. ве ка), уко ли ко же ли мо 
да пра вил но раз у ме мо си ту а ци ју та да шњег вре ме на. 

Пре све га, реч Бог у по ли те и стич кој сре ди ни не ма ни је дан при звук 
пот чи ње ног стра хо по што ва ња и уда ље но сти, као што је то слу чај, на 
при мер, у хри шћан ству.8 Су пр от но хри шћан ству, пре хри шћан ску ре ли-
ги о зност од ли ку је не што што би се мо гло на зва ти нео гра ни чен при ступ 
свим бо жан стви ма.9 При ват ни и јав ни жи вот су, до нај сит ни јих де та ља, 
би ли про же ти мно го број ним ре ли ги о зним ри ту а ли ма и оби ча ји ма. Ово 
је – са мо по се би – има ло сна жан ути цај на љу де у древ ном све ту. И са ма 
смрт је би ла, та ко ре ћи, сва ко днев на по ја ва у свим дру штве ним ста ле жи-
ма, као и свим ста ро сним гру па ма. Ово ни ка ко не зна чи да су љу ди би ли 
ин ди фе рент ни пре ма смр ти, не го да су има ли дру га чи ји од нос пре ма 
жи во ту и ре ли ги ји. Смрт је сма тра на са мо као пре ла зак. Ова ква пер спек-

5 Исто, стр. 1.
6 Ви ди: Hen gel, M., The Son of God, Eu ge ne, OR 2007, стр. 28–29.
7 Ви ди: Pro van za no, C., The Myste ri es of Mit hra: Tra cing Syncre ti stic Con nec ti ons to the An

ci ent Ne ar East, A The sis Pre sen ted to the Fa culty Ca li for nia Sta te Uni ver sity, UMI 2010, стр. 9.
8 Cla uss, M., на ве де но де ло, стр. 9.
9 Ова „огра ни че ност“, раз у ме се, ни ка ко не мо же пред ста вља ти хри шћан ство у 

це ли ни. Хри шћа ни зна ју да је „кроз Си на, Бог лич но до шао љу ди ма и узео уче шћа у 
њи хо вим нај ду бљим пат ња ма, на тај на чин от кри ва ју ћи сво ју љу бав пре ма свим ство-
ре њи ма“ (Hen gel, M., на ве де но де ло, стр. 76). Др же ћи се су штин ског на зна че ња сво је 
слу жбе, Исус ула зи у дра му људ ског по сто ја ња, до кра ја про ла зи кроз њу да би, на тај 
на чин, про на шао „из гу бље ну ов цу“, узео је на ра ме и вра тио ку ћи (Јо зеф Ра цин гер, 
Исус из На за ре та, Евро-Ђун ти Бе о град 2008, стр. 37). У том све тлу, не мо же би ти мно-
го ре чи о уда ље но сти и огра ни че ном при сту пу Бо гу, ко ји је чак и лич но до шао љу ди ма.
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ти ва је из ве сно има ла ути ца ја на ре ли гиј ску прак су, ко ја је из и ски ва ла 
– мно го ви ше не го да нас – уто чи ште, а на ро чи то по моћ и по кри ће, не 
са мо уну тар јед не ре ли гиј ске за јед ни це не го у мно штву њих. У грч кој 
тра ди ци ји бог се раз ли ко вао од чо ве ка сво јом бе смрт но шћу, бу ду ћи об-
да рен над људ ским си ла ма ко је чу ва ју ту бе смрт ност. Љу ди су, у су шти ни, 
би ли смрт ни бо го ви, а бо го ви бе смрт ни љу ди.10 Ипак, овај „мост“ из ме ђу 
бо го ва и љу ди ни је био не пре ла зан, јер је пре ко ње га мо гао пре ћи сва ки 
смрт ник и кроз ме ди та ци ју оства ри ти ми стич ну за јед ни цу са бо гом.

Што се са мих ми тра и ста ти че, мно го је про бле ма у ре кон струк ци ји 
оно га у шта су они ве ро ва ли и шта су чи ни ли, упра во из раз ло га што ни је 
са чу ван ни је дан њи хов текст. Сто га, у не до стат ку тек ста, за не што ви ше 
ин фор ма ци ја мо ра мо при сту пи ти ико но гра фи ји. То сва ка ко има и сво ју 
до бру стра ну, јер ико но гра фи ја, за раз ли ку од тек ста, ни ка да не пре но си 
по гре шне ин фор ма ци је. Ње ни по да ци су очи глед но ау тен тич ни.11 За нас 
је од нео бич но ве ли ке ва жно сти при каз Ми тре ка ко уби ја би ка. По сто је 
и дру ге сли ке Ми тре, као нпр. го зба са Со лом и при каз ње го вог ро ђе ња, 
али сли ка уби ја ња би ка (ta u roc tony) је увек на цен трал ном ме сту.12 Чин 
уби ја ња би ка је увек при ка зи ван зна чај ним по што ва њем по је ди но сти. Бог 
обич но ста вља ле во ко ле но на би ко ва ле ђа, де сна му је на жи во ти њи ном 
ко пи ту; ле вом ру ком му по вла чи гла ву пре ма на зад, а бо де га де сном. Пас 
и зми ја иду пре ма кр ви ко ја те че из ра не, а шкор пи он хва та би ко ве ге ни-
та ли је. Са стра на се на ла зе два но са ча ба кљи: је дан са спу ште ном а дру ги 
са по диг ну том.13 Ико но гра фи ја нам, та ко ђе, да је при каз Ми три ног чу де-
сног ро ђе ња (пре ма пре да њу 25. де цем бра). По сто ји не ко ли ко ва ри ја ци ја 
ово га при ка за. По не кад је он при ка зи ван ка ко из ла зи из сте не као де те, 
док је на дру гом при ме ру при ка зан са ку глом у ру ци, а не где се чак ви ди 
и му ња. Већ при ро ђе њу па сти ри му ука зу ју по што ва ње, а ту се на ла зе и 
ба кљо но ше. Ово је ва жно из раз ло га што ова ква сце на ње го вог ра ђа ња 
пред ска зу је ње го ве две кључ не уло ге, као да ва о ца све тло сти и жи во та.

Сам култ Ми тре у Рим ском цар ству на ла зи мо од Бри та ни је до Цр-
ног мо ра, од ре ке Рај не до Ни ла, у пе ри о ду од ско ро 300 го ди на, ка да 
су усло ви у Им пе ри ји зна чај но из ме ње ни. Ми слим да је нео п ход но на-
гла си ти да су и ми сте ри је – по ред то га што су глав на на че ла и обе леж ја 
оста ла иста – пре тр пе ле зна чај не про ме не. Про ме не су би ле из во дљи ви је 
тим пре што ни је би ло ви шег ни воа ор га ни за ци је, па се култ мо гао пре-
кра ја ти у скла ду са же ља ма сво јих чла но ва у сво јим ма лим за јед ни ца ма. 
Упра во због овог раз ло га, не за до во ља ва ју ће би би ло го во ри ти о ми сте ри-

10 Cla uss, M., на ве де но де ло, стр. 9–10.
11 Beck, R., The Re li gion of the Mit hras Cult in the Ro man Em pi re, Ox ford 2007, стр. 22.
12 Ulan sey, D., Ori gins of the Mit hra ic Myste ri es, Ox ford 1991, стр. 6.
13 Al var, J., Ro ma ni sing Ori en tal Gods, Tran sla ted by Ric hard Gor don, Bo ston 2008, стр. 77.
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ја ма Ми тре као о је дин стве ној (=оп штој) ре ли ги ји.14 Та ко го во ри ти би, 
сва ка ко, би ло јед но став ни је, али би исто вре ме но оста ви ло ла жан ути-
сак. За пра во, постојaо је ши рок спек тар ло кал них и ре ги о нал них ва ри-
ја ци ја и ути ца ја. Они на Рај ни су се, на при мер, раз ли ко ва ли од оних на 
Ни лу. Мно ге раз ли ке мо гу би ти ре зул тат ло кал них уку са или умет нич ке 
тра ди ци је. С об зи ром да су ми тра и стич ке за јед ни це оста ле стан дард но 
ма ле, ре ли ги о зни по гле ди њи хо вих чла но ва су би ли усло вље ни со ци јал-
ним ран гом, за ни ма њем и ни во ом обра зо ва ња. Са свим је из ве сно да је 
ве о ма ма ли број ми тра и ста био у си ту а ци ји да чи та Пла то но ве ди ја ло ге. 
Ни је не ва жно пи та ње да ли је овај култ упра жња ван у ур ба ној сре ди ни, 
као што је Рим и Ости ја, или пак од стра не зе мљо рад ни ка у пла ни на ма 
Бо сне.15 Нај зад, ути цај дру гих кул то ва или ре ли ги о зних по кре та је про-
у зро ко вао ло кал не про ме не, за ви сно од то га ко ли ко су они ап сор бо ва-
ни. Фи ло зоф Келс пру жа све до чан ство, у дру гој по ло ви ни 2. ве ка по сле 
Хри ста, о ути ца ју гно стич ких гру па на култ Ми тре, као и да је то осет но 
при мет ни је ме ђу гру па ма на Ни лу не го на Рај ни.16 Вред но је по ме на да 
Ми трин култ ни ка да ни је при хва ћен у Грч кој, због њи хо ве од бој но сти 
пре ма све му што је пер сиј ско.

Глас о име ну бо га Ми тре се, ге не рал но, ни је по чео ши ри ти у Ри му 
пре кра ја пр вог ве ка по сле Хри ста, из ко јег пе ри о да има мо нај ра ни ја све-
до чан ства. Као пр ви из вор има мо од ло мак пе сни ка Ста ци ја, на пи сан око 
90. го ди не по сле Хри ста, ко ји очи глед но алу ди ра на од ре ђен ми тра и-
стич ки ре љеф у јед ном ми тре у му у Ри му. Апо лон, као бог Сун ца је из-
јед на чен са Ми тр ом „ко ји у ду би на ма пер сиј ске пе ћи не за вр ће ро го ве 
упо р ном би ку“.17 По је ди ни аспек ти ми та о Ми три су већ би ли до бро по-
зна ти у Ри му у ово вре ме, та ко да је Ста ци је ва пу бли ка мо гла до би ти ја-
сни ју сли ку о име ну бо га и шта је он ра дио. Је дан од нај ра ни јих нат пи са 
из пре сто ни це, Ри ма, се мо же на ћи на скулп ту ри Ми тре ко ји уби ја би ка, 
као по све та ро ба ко ји не ма нео п ход на ма те ри јал на сред ства: Al ci mus Ti
be ri Cla u di Li vi a ni ser vus vi li cus So li Mit hrae vo tum sol vit do num de dit.18 Ова 
по све та је ва жна из про стог раз ло га што по ка зу је да су бог Сол и Ми тра 
већ би ли иден ти фи ко ва ни је дан са дру гим у јед ном од нај ра ни јих по зна-
тих нат пи са. Та ко ђе, као из вор има мо и Плу тар ха ко ји ка же да су ми-
сте ри је Ми тре прак ти ко ва не од стра не Ки ли киј ских гу са ра, ко ји су би-
ли ак тив ни у 1. ве ку по сле Хри ста: „Они су та ко ђе при но си ли соп стве не 

14 Cla uss, M., на ве де но де ло, стр. 16.
15 Ви ди: La e uc hli, S., „Ur ban Mit hra ism“, Bi bli cal Ar cha e o lo gist 31, Cam brid ge 1968, 

стр. 73–99.
16 Cla uss, M., на ве де но де ло, стр. 17.
17 Ста ци је, Те ба и да (The baid I–IV, En glish tran sla tion by J. H. Mo zley, Lon don 1928, стр. 392).
18 Ци ти ра но пре ма: Cla uss, M., на ве де но де ло, стр. 22.



550

Теолошки погледи / Theological Views XLVII (3/2014)

нео бич не жр тве у Олим пу,19 и та мо вр ши ли сво је тај не об ре де, од ко јих 
су при пад ни ци Ми тре то на ста ви ли до да на шње га да на, бу ду ћи да су их 
они пр во бит но и уста но ви ли.“20 Фи ло зоф Пор фи ри је нам пру жа ва жан 
при каз по ре кла Ми сте ри ја. На во де ћи Еу бу ла као свој из вор, Пор фи ри је 
пи ше да је пр во бит ни храм Ми тре био при род на пе ћи на, ко ја са др жи из-
во ре, а ко ју је За ра ту стра про на шао у пла ни на ма Пер си је. Пре ма За ра ту-
стри, ова пе ћи на је сли ка це ло га све та, те је он по све ћу је Ми три, ство ри-
те љу све та.21 У на став ку, Пор фи ри је по ве зу је Ми тру и би ка са пла не та ма 
и хо ро скоп ским зна ци ма. Ми тра се по ве зу је са зна ком Ов на и пла не том 
Марс, док је бик по ве зан са Ве не ром.22

 Тре ба на по ме ну ти да култ Ми тре ни ка да ни је по стао је дан од оних 
ко је је др жа ва по др жа ва ла јав ним сред стви ма и ни ка да ни је ста вљен на 
зва нич ну ли сту све ча но сти про сла вља них од стра не др жа ве и вој ске. По-
ред те чи ње ни це да култ Ми тре ни ка да ни је био ни зва ни чан ни ја ван, 
сва ко ко је по што вао Ми тру као Со ла (Sol In vic tus Mit hra) је истин ски ве-
ро вао да уче ству је у зва нич ном кул ту Со ла. След бе ни ци Ми тре су сма тра-
ли сво га бо га за штит ни ком цар ско га до ма, јер је им пе ра тор при знао Со ла 
Ин вик ту са; а Сол Ин вик тус је од у век по и сто ве ћи ван са њи хо вим бо гом.

Култ је из Ита ли је сти гао до Рај не и Ду на ва. У про вин ци је га пре но се 
вој ни ци ре гру то ва ни у Ита ли ји или дру ги рим ски др жа вља ни из Ита ли је. 
Сре ди ном дру гог ве ка култ кре ће у екс пан зи ју. Ми тра и зам у ово вре ме 
већ пре ва зи ла зи сво је рâ не со ци јал не по де ле и по чи ње да тра жи при-
ста ли це из ши рег спек тра. Као чла но ве ми тра и стич ке за јед ни це на ла зи-
мо вој ни ке, чла но ве цар ске ад ми ни стра ци је пи сар ског зва ња, ро бо ве и 
осло бо ђе ни ке ко ји су при па да ли do mus Ca e sa ris и при ват ним до ма ћин-
стви ма, као и обич не гра ђа не. Вој ни ци чла но ви ми тра и стич ке за јед ни це 
су од и гра ли ве о ма ва жну уло гу у сми слу ге о граф ске рас про стра ње но сти 
са мо га кул та, тј. ши ре ња истог. Има мо све до чан ство о кул ту Ми тре у 
Кар нун ту му, глав ном гра ду Гор ње Па но ни је (Pan no nia Su per i or),23 ко-
је да ти ра из пр ве по ло ви не 2. ве ка, где су пр ви за бе ле же ни ми тра и сти 
упра во вој ни ци. Та ко ђе и у Пту ју (Po e to vi um) у Сло ве ни ји, вој ни ци су 
по ста ли ве о ма ва жан еле мент у члан ству кул та ка да је под Га ли је ном 
(253–268) од лу че но да се уве ћа и по пра ви је дан од град ских ми тре у-

19 Гра дић на ју гу Ма ле Ази је, јед но од упо ри шта гу са ра.
20 Плу тарх, Пом пеј (Plu tarch, Li ves Age si la us and Pom pey, Pe lo pi das and Mar cel lus, 

Har vard Uni ver sity Press 1917, 24).
21 По р фи ри је, О пе ћи ни ним фи (Porphyry on the Ca ve of the Nymphs by Ro bert Lam-

ber ton, Sta tion Hill Press NY 1983, 2).
22 Исто, 11.
23 Гор ња Па но ни ја је – као рим ска про вин ци ја – об у хва та ла де ло ве да на шње за-

пад не Ма ђар ске, ис точ не Ау стри је, као и ма ње де ло ве Сло ве ни је и Хр ват ске.
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ма.24 Ов де тре ба на гла си ти да су чи та ве гру пе при ви ле го ва них вој ни ка 
по ста ле чла но ви кул та.25 Ши ре њу кул та је за си гур но до при нео и је дан 
од ње го вих нај по зна ти јих чла но ва – се на тор Мар ко Ва ле ри је Мак си ми-
јан, ко ји је био ме ђу нај у спе шни јим ге не ра ли ма Мар ка Ау ре ли ја. Као 
ле ги о нар ски иза сла ник, он је по све тио ол тар Ми три у Апу лу му у Да ки ји. 
Не ко ли ко го ди на ка сни је по све ћу је још два ми тра и стич ка ол та ра у Ну-
ми ди ји, где је та ко ђе био иза сла ник. Сти че се ути сак да је ско ро по ста ла 
тра ди ци ја да упра ви тељ ове се вер но а фрич ке про вин ци је бу де по све ћен 
у ми сте ри је Ми тре, с об зи ром на то да је ве ли ки број њих по сле Ва ле ри ја 
Мак си ми ја на за ве то вао ол та ре.

Култ је, у мно гим обла сти ма, до ла зио из ве ћих ур ба них цен та ра у 
окру жу ју ће ре ги је. У слу ча ју Кар нун ту ма у Гор њој Па но ни ји, вој ни ци су 
га са со бом по не ли сво јим ку ћа ма у Ил миц и Шо пр он у да на шњој Ма-
ђар ској. Не где по чет ком 3. ве ка, култ је ус пео да про дре ме ђу до ма ће 
ста нов ни штво и на ро чи то је био рас про стра њен у Рајн ској обла сти. Кла-
си фи ко ва ње по је ди них ми тре у ма у Дал ма ци ји26, као нпр. у обла сти ма 
око Про зо ра и Син ца (Хр ват ска), Би ха ћа и Ко њи ца (БиХ), нам го во ри да 
је култ та ко ђе био при хва ћен од стра не до ма ћег се о ског ста нов ни штва 
Дал ма ци је. Све до чан ства о Ми три ном кул ту у Егип ту су по при лич но 
огра ни че на, али је си гур но да је по сто јао храм у Алек сан дри ји.

На кон што смо се до та кли ге о граф ске рас про стра ње но сти и са мих 
чла но ва Ми три ног кул та, по треб но је не што ре ћи и о њи хо вим хра мо ви-
ма. Ово је ва жно из про стог раз ло га што нам фи зич ке гра ђе ви не древ них 
ре ли ги ја увек до при но се ја сни јем де фи ни са њу и бо љем схва та њу ка рак-
те ри сти ка и зна че ња ре ли ги ја, чи је су ма ни фе ста ци је. Ми тра је, пре ма 
древ ном оби ча ју, про сла вљан у за то од го ва ра ју ћој, нај че шће скри ве ној 
пе ћи ни. С об зи ром на то да је Ми тра убио би ка у пе ћи ни, ње го ви след-
бе ни ци су на лик то ме чи ни ли ри ту ал ну ре про дук ци ју овог спа со но сног 
до га ђа ја у пе ћи ни, или тач ни је у све ти ли шту ко је је од те пе ћи не на чи ни-
ло spa la e um. Тре ба при ме ти ти да је овај на зив за храм ко ри шћен ис кљу-
чи во у Ита ли ји и од стра не Ита ли ја на. На су прот то ме, у про вин ци ја ма 
је пре о вла да вао из раз tem plum.27 Ово су древ ни на зи ви за хра мо ве, док је 
ми тре ум са вре ме ни на уч ни изум.28 Ста ци је, на ше нај ра ни је књи жев но 
све до чан ство, већ кра јем 1. ве ка опи су је култ у пе ћи ни.29 Об ред но сре-
ди ште кул та је би ла огра ђе на cel la ми тре у ма, чи ја се сим бо лич ка вред-

24 Cla uss, M., на ве де но де ло, стр. 28–34.
25 У овом слу ча ју, то су le gio V Ma ce do ni ca и Le gio XI II Ge mi na.
26 Дал ма ци ја као про вин ци ја Рим ског цар ства.
27 Cla uss, M., на ве де но де ло, стр. 42.
28 Be ard, M., North, J., Pri ce, S., Re li gi ons of Ro me II, Cam brid ge 1998, стр. 89.
29 Ста ци је, на ве де но де ло, стр. 27.
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ност на ла зи у же сто кој су прот но сти са оном од хра мо ва и дру гих све-
ти ли шта Рим ског зва нич ног кул та, ис точ њач ких кул то ва са зна чај ном 
јав ном ди мен зи јом, као и је вреј ских си на го га и хри шћан ских цр ка ва.30 
Овај сим бо ли зам об ја шња ва ка рак те ри сти чан об лик и рас по ред ми тре-
у ма, чи је је ко смич ко и мит ско на че ло по ре ђе но са ин диј ским хра мом. 
Ин диј ски хра мо ви су као ми ни ја тур ни уни вер зу ми ква драт ног об ли ка у 
скла ду са yantrа, све тим ди ја гра мом, пред ста вља ли сли ку све та. У Грч кој 
и рим ској кул ту ри та кви ми кро ко смич ки хра мо ви се по ја вљу ју је ди но 
још у Ми три ном кул ту, где храм – ко ји се зо ве Пе ћи на – пред ста вља свет. 
Он, та ко ђе, са др жи и астро ло шке сим бо ле и при каз пр во бит ног чи на, 
Ми три ног уби ја ња би ка.31 Пре ма то ме, ми тре ум је та ко за ми шљен да у 
прин ци пу ука зу је на мит ски и ко смич ки про стор, а све то ка ко би па жња 
са мих по што ва о ца би ла кон стант но усме ре на на ову „ре ал ну“ алу зи ју.32 
Док је основ ни де зен ми тре у ма сва где био иден ти чан, де ко ра ци ја и сам 
на чин из во ђе ња су ва ри ра ли. У ру рал ним сре ди на ма, ми тра и сти ма је 
по не кад би ло мо гу ће на пра ви ти ми тре ум не по сред но у пра вој пе ћи ни. 
На при мер, ми тре ум у Гор њој Па но ни ји (Зго р ња По хан ца, Сло ве ни ја) 
је на пра вљен у пе ћи ни ис под бла го на кри вље не сте не. Са ма пе ћи на је 
ве штач ки про ши ре на, a та мо где зи до ви ни су има ли чврст осло нац, оја-
ча ни су зи да њем. У гра до ви ма, где се пе ћи не углав ном ни су мо гле на ћи, 
храм је гра ђен ис под ни воа зе мље, та ко да онај ко ји ула зи то чи ни по 
сте пе ни ца ма; по не кад баш, сим бо лич ки, се дам сте пе ни ка.

У сре ди шту на шег ин те ре со ва ња на ла зе се и об ре ди. Ов де бих да на-
гла сим да би ме то до ло шки би ло не тач но прет по ста ви ти да је од ре ђен об-
ред био не про ме њен мно го пре или мно го по сле тре нут ка о ко јем има мо 
од ре ђе не ин фор ма ци је; али, исто та ко не мо же мо ар гу мен то ва ти да од-
су ство да тог (=по зна тог) об ре да у јед ном пе ри о ду зна чи да ни је по сто јао 
у не ком дру гом.33 Поч ни мо са ини ци ја ци ја ма, тј. са мим об ре ди ма по све-
ће ња или уво ђе ња у ми сте ри је. По зна ен ци кло пе ди ја из 10. ве ка, по зна-
та као Су да, под пој мом „Ми тра“ бе ле жи: „Ни ко ме ни је би ло до зво ље но 
да при сту пи њи ма (Ми три ним ми сте ри ја ма), док се не по ка же све тим и 
не по ко ле бљи вим про ла зе ћи кроз не ко ли ка те сти ра ња.“34 Кра јем 4. ве ка, 
Гри го ри је Бо го слов у оп штим цр та ма по ми ње „те сти ра ња“, у ви ду пла-
ме них ка зни, при ли ком по све ћи ва ња у Ми три не ми сте ри је.35 Пре не го 

30 Al var, J., на ве де но де ло, стр. 349–350.
31 Dow den, K., Eu ro pean Pa ga nism, The Re a li ti es of Cult from An ti qu ity to the Mid dle 

Ages, Lon don 2000, стр. 128.
32 Beck, R., на ве де но де ло, стр. 102–118.
33 Ви ди: Al var, J., на ве де но де ло, стр. 211.
34 Ци ти ра но пре ма: Cla uss, M., на ве де но де ло, стр. 102.
35 Св. Гри го ри је Бо го слов, Са бра на де ла I, Хри шћан ска ми сао, Бе о град 2004, стр. 92.
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је би ло ко мо гао би ти при хва ћен, мо рао је про ћи об ре де ини ци ја ци је. 
Пре са ме ини ци ја ци је је по сто јао пе ри од по у ча ва ња, а онај ко је же лео 
да при сту пи, нај пре је мо рао да се при ја ви па те ру, Оцу за јед ни це. По-
сто ја ло је се дам ступ ње ва по све ће ња: Га вран (Co rax), Мла да (Nymphus), 
Вој ник (Mi les), Лав (Leo), Пер си ја нац (Per ses), Сун чев гла сник (He li o-
dro mus) и Отац (Pa ter). Ове не у о би ча је не ти ту ле ни су би ле са мо пра зни 
епи те ти без прак тич ног зна ча ја. Они су у од ре ђе ним си ту а ци ја ма обла-
чи ли оде ћу ко ја је од го ва ра ла ти ту ли ко ју су има ли. На ба ре ље фи ма их 
мо же мо ви де ти ка ко но се ими та ци је гла ва: жи во тињ ских, вој нич ких и 
пер сиј ских. Хри шћан ски пи сац 4. ве ка о њи ма ка же: „Не ки ма шу кри-
ли ма као пти це, опо на ша ју ћи крик га вра на, док дру ги ри чу као ла во-
ви.“36 Ми шље ња сам да, ка да го во ри мо о овим опо на ша њи ма жи во ти ња, 
ду гу је мо од ре ђе на по ја шње ња. На и ме, ова об ред на пре ру ша ва ња – чи ју 
ко мич ну стра ну ис ти че цр кве ни пи сац – су од стра не не зна бо жач ких те-
о ло га ту ма че на као алу зи је на зна ко ве зо ди ја ка, а чак и на уче ње о ме-
темп си хо зи. Ова ква раз ми мо и ла же ња у ту ма че њу јед но став но до ка зу ју 
да пра во зна че ње ових жи во тињ ских ма ски ра ња ви ше ни је би ло схва-
та но. У су шти ни, ра ди се о остат ку при ми тив не прак се, ко ја је оста ви ла 
сво је тра го ве у мно гим кул то ви ма. Мо гу се на ћи ти ту ле Ме две да, Во ла, 
Ждре бе та и слич них име на но ше них од стра не по све ће ни ка у раз ли чи-
тим Ми сте ри ја ма у Грч кој и Ма лој Ази ји. Они се вра ћа ју на онај пе ри од 
пра и сто ри је ка да су са ма бо жан ства пред ста вља на у фор ми жи во ти ња; 
и ка да је по што ва лац кроз узи ма ње име на и фор ме сво јих бо го ва, ве ро-
вао да се иден ти фи ку је са њи ма.37 За на пре дак по ступ ње ви ма по све ће ња 
ми сли ло се да од ра жа ва успон ду ше кроз пла не тар не сфе ре ко је је ве жу 
за ма те ри јал ни свет. Отац (Pa ter) је био по бо жан и му дар чо век и упра-
вљао је ди сци пли ном по је ди не за јед ни це. Ра зум но је прет по ста ви ти да 
је с на пре до ва њем кроз ступ ње ве по све ће ник био под у ча ван у ви шим 
ни во и ма ду хов ног уче ња. Ини ци ја ци је су сма тра не не ком вр стом по нов-
ног ро ђе ња. Као до каз има мо гра фит ко ји је, на боч ном зи ду ми тре у ма 
ис под Сан та При ске у Ри му, на пи са ла не по зна та осо ба: „Ро ђен у зо ру 
ка да су им пе ра то ри Сеп ти ми је Се вер и Ан то нин Ка ра ка ла би ли кон зу ли, 
на 12 да на пре 1. де цем бра, у дан Са тур на.“ То је био 20. но вем бар 202. 
го ди не. По ана ло ги ји ра ђа ња Сун ца у зо ру, по све ће ник је та ко ђе „ро ђен“ 
кроз ини ци ра ње у ми сте ри је.38 Ко на чан при јем у за јед ни цу је за кљу чи-
ван ру ко ва њем (δεξίωσις) са па те ром, баш као што су се Ми тра и Сол 
ру ко ва ли. Ини ци ја ци је спо ми ње и Тер ту ли јан ка да све до чи да су ми тра-

36 Ви ди: Cu mont, F., на ве де но де ло, стр. 153.
37 Исто, стр. 153.
38 Cla uss, M., на ве де но де ло, стр. 105.
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и сти у вој сци би ли зва нич но осло бо ђе ни но ше ња сла вље нич ких кру на, 
на осно ву то га што је ми тра и стич ки об ред ини ци ја ци је укљу чи вао од ба-
ци ва ње по ну ђе не кру не, јер њи хо ва је ди на кру на је Ми тра.39 Они су као 
рат ни ци бо жи ји би ли обе ле же ни уси ја ним гво жђем на че лу.

Тек на кон об ре да ини ци ја ци је (прак тич но кр ште ња) мо гли су узе ти 
уче шћа у све тим об ро ци ма, ра ди ко јих се за јед ни ца оку пља ла.40 Нај у пе-
ча тљи ви ји при каз ми тра и стич ког обе да је онај из Ко њи ца у Дал ма ци ји 
(Бо сна и Хер це го ви на). Сту бо ви са обе стра не ре ље фа ука зу ју на то да 
се опи са ни до га ђај од ви ја у за тво ре ном про сто ру, спа ле у му. У сре ди шту 
ви ди мо pa te ra и he li o dro mu sa, све ште ни ке два нај ви ша ре да, ка ко се де за 
об ре дом. На сто лу ис пред њих је ра ши ре на би ко ва ко жа, сим бол Ми три-
не по бе де ко ју обед про сла вља – по бе де ко ја је га ран ци ја успе ха ње го вих 
след бе ни ка. Ове две лич но сти су ско ро за гла ву ви ше од оста лих и они 
су нај ва жни ји по је дин ци од свих при сут них. Као пред став ни ци Ми тре и 
Со ла, они су на сло ње ни на ја сту ке на tric li ni umу, тр пе за риј ском ди ва ну. 
Де сне ру ке су им по диг ну те ге сти ку ли ра ју ћи бла го слов. Они еви дент-
но из го ва ра ју об ред не фор му ле над при но сом, ко ји се на ла зи на ма лом 
окру глом сто лу ис пред њих. На ње му се на ла зе ма ли окру гли хле бо ви 
са уре за ним кр стом ка ко би се мо гли лак ше раз ло ми ти. Са ле ве и де сне 
стра не сто је ни жи све ште ни ци као слу ге (Co rax и Leo су ла ко пре по зна-
тљи ви). Овај зе маљ ски обед је об ред на ре про дук ци ја про сла вља ња по бе-
де ко ју је Ми тра из деј ство вао са бо гом Сун ца пре њи хо вог за јед нич ког 
ваз не се ња у Сун че вој ко чи ји. Зна чај ко ји се у ми сте ри ја ма при пи су је жи-
ту и ви ну (две основ не на мир ни це у древ ном све ту), ла ко се мо же ви де ти 
у ле ген ди кул та. Ми тра уби ја би ка ко јег је са вла дао и у том тре нут ку се 
де ша ва не сва ки да шњи пре о бра жај: пше ни ца из ра ста из ње го вог ре па, а 
из да нак гро жђа из кр ви на ме сту ра не од но жа. Због то га је њи хов сто 
пре кри вен ко жом би ка.

Са да до ла зи мо до пи та ња си сте ма вред но сти, тј. мо рал ног си сте ма 
са мо га кул та. У овом ра ду је, ви ше пу та, по но вље но да су ли те рар ни из-
во ри ве о ма оскуд ни, али то не би тре ба ло да нас обес хра бри или да нас 
на ве де на за кљу чак да култ ни је имао од ре ђен мо рал ни си стем. Као ја сан 
по ка за тељ и прет по став ка те мат ског кон ти ну и те та од иран ске кул ту ре 
до грч ко-рим ског све та је при каз Ми три ног ру ко ва ња са Хе ли о сом (Со-
лом), ко ји ком би ну је иде ју уго во ра или спо ра зу ма са иде јом при хва та ња 
у гру пу при ја те ља. Тај гест се че сто по ја вљу је у рим ској ико но гра фи ји 
ка ко би пре нео зна чај спо ра зумâ, до го ворâ, пак то ва, а та ко ђе и из ра за 

39 Тер ту ли јан, О вен цу вој ни ко вом (An teNi ce ne Fat hers Vo lu me 3, La tin Chri sti a nity: 
Its fo un der, Ter tul lian by Phi lip Schaff, Chri stian Clas sics Et he real Li brary 2009, стр. 103). 

40 Ло зе, Е., Свет Но во га За ве та, Све ти Ар хи је реј ски Си нод Срп ске Пра во слав не 
Цр кве, Бе о град 1986, стр. 158.
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при ја тељ ства, ода но сти и са ве за; али је та ко ђе био од фун да мен тал ног 
зна ча ја у иран ским кон цеп ти ма Ми тре. Исти ни за во љу, не баш та ко си-
гу ран до каз овог кон ти ну и те та у етич кој сфе ри је те ма прав де. Зна мо за 
је дан за пис у Ма лој Ази ји где Ми тра има епи тет δικαῖος.41 Ово је, ско-
ро из ве сно, због ње го вог по ве зи ва ња са Сун цем, древ ном те мом Сун че ве 
прав де ко ја је би ла по пу лар на у Ана до ли ји.42

Ре чи ко је су ко ри шће не за опи си ва ње гре хо ва су ве о ма че сте не са-
мо у грч ким мо рал ним тек сто ви ма цар ско га вре ме на, као нпр. Епик те та, 
већ се та ко ђе че сто по ја вљу ју у ра но хри шћан ским об ја шње њи ма: сти че 
се ути сак да је ми тра и зам од ба цио исте вр сте асо ци јал ног и са мо жи вог 
по на ша ња, као што је то учи ни ла по пу лар на фи ло со фи ја и хри шћан ство, 
по ку ша ва ју ћи, на лик њи ма, да об ли ку је пра вац соп стве ног ин те гри те та 
и да отво ри про стор за по је дин ца на сто је ћи да из ми ри по тре бе одр жа ва-
ња со ци јал ног ста ту са са по тре ба ма са ве сти.43 Та ко ђе, пре фи ње но раз-
ли ко ва ње вр ста гре хо ва (раз ли ке из ме ђу τὸ λυπηρόν, τὸ βλαπτικόν, τὸ 
μυσαρόν и τὸ ὰμαρτωλόν у на ше вре ме ни су ни ма ло јед но став не за 
схва та ње) на го ве шта ва зна чај ну ис тан ча ност мо рал не рас пра ве уну тар 
ми тра и зма и нео спор но ин те ре со ва ње за јед ну вр сту мо рал не ка зу и сти-
ке. По што су се Ми три ни по бор ни ци ста ра ли за по бе ду све тло сти, би ли 
су под оба ве зом да се др же мо рал них про пи са. Сва ко мо ра по сле смр ти 
од го ва ра ти на бо жан ском су ду пред ко јим се од ме ра ва ју ње го ва де ла, 
пре не го што се вер ни ма отво ри улаз у свет све тло сти.44

На кон све га из ло же ног, нај зад мо же мо де ли мич но од го во ри ти на 
пи та ње са по чет ка на ше га ра да, ве за но за ци ље ве са мо га кул та. Мно ги 
љу ди по гре шно прет по ста вља ју да све ре ли ги је има ју не ку вр сту уни вер-
за ли стич ке тен ден ци је или ам би ци је. У слу ча ју ми тра и зма, та ква ам би-
ци ја је че сто узи ма на здра во за го то во и по ве зи ва на са дру гом – не ма-
ње упит ном прет по став ком – да је по сто ја ло ри вал ство из ме ђу Ми тре и 
Хри ста у ци љу до би ја ња цар ске на кло но сти. Упр кос Ди о кле ци ја но вој и 
Те трар хиј ској по зна тој по све ти D(eo) S(oli) I(nvic to) M(it hrae) fa u to ri im pe
rii sui у Кар нун ту му 308. го ди не, да ле ко је од ја сног да је ика да по сто ја ла 
би ло ка ква же ља од стра не по ли тич ког цен тра да пре тво ри ми тра и зам 
у глав ну иде о ло шку по др шку ре жи ма. Ова сум ња о уни вер за ли стич ким 
ци ље ви ма кул та при мо ра ва нас на дру гу кон ста та ци ју: култ је, за пра во, 
стро го огра ни ча вао сво ју по тен ци јал ну пу бли ку и, след стве но, те шко 
се мо гао раз ви ти у истин ски уни вер зал ну ре ли ги ју. Да кле, ци ље ви хри-

41 Текст ко ји се са сто ји од три ре чи: θεῷ δικαίῳ Μίθρᾳ је, раз у ме се, не про дук ти-
ван и не пру жа оби ље ин фор ма ци ја.

42 Al var, J., на ве де но де ло, стр. 193.
43 Исто, стр. 195.
44 Ло зе, Е., на ве де но де ло, стр. 158.
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шћан ству и ми тра и зму ни су би ли исти, јер у хри шћан ству, сход но Хри-
сто вим ре чи ма: „Иди те, да кле, и на у чи те све на ро де кр сте ћи их у име 
Оца и Си на и Све то га Ду ха“ (Мт. 28, 19), ни су по сто ја ла огра ни че ња те 
вр сте. Хри шћан ство је би ло све на род но и уни вер зал но, а те жња за уни-
вер зал но шћу је по тре сла те ме ље Рим ског цар ства.45

Ка да смо утвр ди ли да ове две ре ли ги је не ма ју исте ци ље ве мо же мо 
ре ћи да је пи та ње из бо ра „Ми тра или Хри стос?“ по гре шно по ста вље но, 
јер прет по ста вља кон ку рент ну си ту а ци ју, ко ја у очи ма ми тра и ста јед но-
став но ни је по сто ја ла. Кон фликт из ме ђу две ре ли ги је се мо же за ми сли ти 
је ди но код оних ко ји су ве ро ва ли да ће њи хо ва ре ли ги ја, тј. њи хов бог, 
на кра ју по бе ди ти, па су де ло ва ли у том прав цу на све мо гу ће на чи не. 
За пра во, ка да су се су да ра ле раз ли чи те ре ли ги је ми сте ри ја, он да су до-
тич на бо жан ства углав ном из јед на ча ва на. Ма ка ко да је на зи ван нај ви ши 
бог, под ра зним име ни ма при зи ван је је дан је ди ни Го спод све та, па се оне 
ре ли ги је ко је су њи хо ви след бе ни ци пре не ли у дру ге зе мље, ни су не при-
ја тељ ски од но си ле јед на пре ма дру гој, не го то ле рант но.46

Мо гу ће је из ве сти не ко ли ко за па њу ју ћих слич но сти из ме ђу ми тра-
и зма и хри шћан ства. Слич но сти су ва жне пре све га због чи ње ни це да 
су оне са свим из ве сно под ста кле мно ге ми тра и сте да по ста ну хри шћа-
ни. Кон крет ни је, они у но вој ре ли ги ји ни су има ли по тре бу за од ри ца-
њем од пре ђа шњих „на ви ка“, као на при мер ри ту ал ног обе да, пред ста ва 
Сун ца, све ћа итд.47 Тре ба раз ја сни ти да слич но сти уоп ште не су ге ри шу 
ме ђу соб ни ути цај. Шта ви ше, ве ћи на па ра ле ла из ме ђу ми тра и зма и хри-
шћан ства се мо же из ве сти из за јед нич ког по ре кла у грч ко-ис точ њач кој 
кул ту ри је ли ни стич ког све та.

Ве ро ват но нај у оч љи ви ја слич ност из ме ђу Ми три них ми сте ри ја и 
хри шћан ства је да тум про сла вља ња ро ђе ња Хри ста и Ми тре: 25. де цем-
бар. По Ју ли јан ском ка лен да ру, то је би ла зим ска крат ко дне ви ца, ко ја је 
сма тра на за ро ђе ње Di es Na ta lis So lis In vic ti (Не по бе ди вог сун ца). Та ко ђе, 
и јед ни и дру ги су свет ко ва ли исти дан у не де љи. Су бо ту су као све ти дан 
др жа ли древ ни Ри мља ни и Је вре ји, док су по што ва о ци Ми тре и хри шћа-
ни свет ко ва ли не де љу, дан Сун ца. И Хри стос и Ми тра су спа си ли свет 
про ли ва њем кр ви. Нат пис у ми тре у му ис под цр кве San ta Pri sca у Ри му 
гла си: „Ти си нас спа сао про ли ва њем веч не кр ви“.48 За сво је по што ва о-
це, Хри стос и Ми тра су би ли бо жан ства све тло сти и Сун ца. Као што је 
Ми тра сво јим след бе ни ци ма био не по бе ди во сун це, та ко је и Хри стос 

45 По по вић, M., „Два аспек та раз во ја хри шћан ства у Рим ском цар ству“, у Те о ло
шки по гле ди XLV, бр. 2/2012, стр. 393.

46 Ло зе, Е., на ве де но де ло, стр. 153.
47 Cla uss, M., на ве де но де ло, стр. 172.
48 Pro van za no, C., на ве де но де ло, стр. 49.
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све тлост све ту за хри шћа не.49 Упра во због ова квих па ра ле ла, хри шћа ни 
су се дис тан ци ра ли од па ган ских иде ја и Хри стос је, след стве но, по стао 
Sol iu sti ti ae, Сун це прав де. Зна чај но је при ме ти ти да су и Хри стос и Ми-
тра ро ђе ни од де ви чан ских мај ки. Као што је Дје ва Ма ри ја по што ва на у 
хри шћан ској Цр кви, та ко је и Дје ва Ана хи та у ми тра и зму. Ана хи та но си 
злат ну кру ну са зве зда ма и зра ци ма, а Дје ва Ма ри ја се че сто при ка зу је са 
зве зда ном кру ном или ве лом и зра ци ма ко ји про из и ла зе из Ње ног те ла.

У ра ду је на ве де но да је онај ко ји же ли би ти при хва ћен у Ми три не 
ми сте ри је мо рао про ћи об ре де ини ци ја ци је, а да је пре са ме ини ци ја-
ци је по сто јао пе ри од по у ча ва ња. Слич на прак са је по сто ја ла и у древ ној 
Цр кви Хри сто вој. Пре ма Апо стол ском пре да њу ви ди мо да већ по сто ји 
оп шир но упут ство о ка ти ху ме на ту. Ка же се да они ко ји се пред ста вља ју 
пр ви пут да би чу ли реч, тре ба да се до ве ду пред учи те ља, те да ће их пи-
та ти за раз лог њи хо вог при ла ска ве ри. Ка ти ху ме ни су ду жни да слу ша ју 
по у ке три го ди не, али ако би не ко био по себ но рев но стан он да не ка не 
про су ђу је вре ме не го су ди ти са мо по на чи ну жи во та (17,438).50

Вред на је па жње слич ност из ме ђу хри шћан ске Ев ха ри сти је и ми-
тра и стич ког ри ту ал ног обе да. Ју стин Фи ло зоф, ко ји је ду го жи вео у па-
ган ском све ту пре обра ће ња у хри шћан ство, из ра жа ва чу ђе ње ве за но за 
слич ност ова два „обе да“. Он нај пре опи су је Ев ха ри сти ју, у ко јој се хлеб 
и ви но не при ма ју као обич на хра на и пи ће. За тим он на во ди да су апо-
сто ли у сво јим за пи си ма, ко ја на зи ва мо Је ван ђе ља, на ма пре да ли оно 
што је би ло за по ве ђе но њи ма; да је Хри стос узео хлеб и, за бла го да рив ши, 
ре као: „Ово чи ни те за мој спо мен… ово је те ло мо је“ (Лк. 22, 19); и да је, 
на исти на чин, узео ча шу и за бла го да рив ши ре као: „Ово је крв мо ја“; и 
пре дао њи ма са ми ма. Ју стин Фи ло зоф ка же да су зли де мо ни опо на ша-
ли слич ну це ре мо ни ју у Ми три ним ми сте ри ја ма, где је за по ве ђе но да 
се чи ни то исто.51 Он је био упо знат са ми тра и стич ким ри ту а лом, ка ко 
рад ња ма та ко и усме ном фор мом, и ви ди ве о ма бли ске па ра ле ле не са-
мо из ме ђу ма те ри јал них ком по не на та ова два обе да не го чак и из ме ђу 
је зич ке фор му ла ци је ко ја је пра ти ла осве ћи ва ње хра не. Тер ту ли јан је, 
та ко ђе, сма трао да је то би ло ђа вол ско опо на ша ње оно га за шта је ве-
ро вао да је пра ва ре ли ги ја.52 Ми тра и сти су не из о став но ве ро ва ли да се 

49 Хри стос са мог се бе по и сто ве ћу је са све тло шћу ка да ка же: „Ја сам све тлост све-
ту, и ко иде за мном не ће хо ди ти у та ми, не го ће има ти све тлост жи во та“ (Јн. 8, 12).

50 Овај ис каз по би ја ми шље ње да је ка ти ху ме нат тра јао ну жно три го ди не. Ова 
вре мен ска од ред ни ца ну ди се као оп ти мал но раз до бље за усва ја ње основ них исти на 
на ше ве ре, а не као ју ри дич ки услов.

51 Св. Ју стин Му че ник, Пр ва апо ло ги ја (Early Chri stian Fat hers by Cyril Ric hard son, 
To uc hsto ne New York 1996, стр. 277–281).

52 Тер ту ли јан, Про тив је ре ти ка (The Pre scrip tion Aga inst He re tics, Kes sin ger Pu blis-
hing 2010, стр. 44).
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на но во ра ђа ју кон зу ми ра њем хле ба и ви на. Под том хра ном се, сва ка ко, 
ни је под ра зу ме ва ла са мо до слов це хра на, не го та ко ђе и хра на у ме та фо-
рич ком сми слу, ко ја хра ни ду шу по сле смр ти: обед је био га рант њи хо вог 
уз ла же ња ка не у ми ру ћем све тлу.

Тре ба раз ја сни ти да ни ов де не мо же би ти го во ра о по зајм љи ва њу 
(=ими ти ра њу) у би ло ком прав цу. При но ше ње хле ба и ви на је по зна то у 
ско ро свим древ ним кул ту ра ма, и обед као сред ство ве зи ва ња вер них и 
њи хо вог сје ди ња ва ња ка бо жан ству, би ло је за јед нич ко обе леж је мно гих 
ре ли ги ја. То је пред ста вља ло је дан од нај ста ри јих на чи на ма ни фе ста-
ци је сје ди ње ња са ду хов ним, као и за до би ја ња ду хов них вред но сти. Ако 
је ми тра и стич ки обед од стра не хри шћа на мо гао би ти сма тран из о па-
че ном ко пи јом хри шћан ских тај ни, то је за то што су та ква при но ше ња 
вр ше на на исти на чин у хри шћан ству и у Ми три ном кул ту, мо жда чак 
уз прат њу истих ре чи.

У овом ра ду, осим ана ло ги ја, мо ра мо ис та ћи и фун да мен тал не раз ли-
ке. Раз ли ка је уоч љи ва при ли ком освр та на са ме по што ва о це. Ја сно је да 
же не уоп ште ни су при ма не у Ми три не ми сте ри је.53 Ово је био култ у ко-
јем жен ски прин ци пи ни су игра ли ап со лут но ни ка кву уло гу, би ло на бо-
жан ском или чо ве чан ском ни воу (ни су ма ри ли ни за рим ске бо ги ње, као 
нпр. Ју но ну, Ве не ру и Ди ја ну). Узи ма ју ћи у об зир пра вац ко јим со ци јал на 
ком по зи ци ја кул та иде, то је са мо по се би зна чи ло да је по ло ви ни људ-
ског ро да a pri o ri ус кра ће на мо гућ ност при сту па ња кул ту, што је, ре ал но 
гле да ју ћи, био хен ди кеп у по гле ду број но сти. Су прот но то ме, же не су у 
хри шћан ству од и гра ле ве о ма ва жну уло гу. Је ван ђе ља ја сно све до че да је 
ме ђу пра ти о ци ма Ису са Хри ста би ло и же на. Ма ри ја Маг да ли на, Јо ва на 
и Су са на су од са мог по чет ка по ма га ле Ису су и слу жи ле сво јим има њем 
(Лк. 8, 1–3). Же на Је вреј ка ука за ла му је не сва ки да шње го сто прим ство 
из лив ши на Ње га ску по це ни ми рис (Мт. 26, 7). Та ко ђе, Хри стос је по се-
ћи вао дом Мар те и Ма ри је (Лк. 10, 38–42). На кон Хри сто ве смр ти, же не 
су на ста ви ле да игра ју за па же не уло ге у ра ном по кре ту. По сла ни це ап. 
Па вла, тач ни је Па вло ви по вре ме ни по здра ви по зна ни ци ма, ну де оча ра-
ва ју ће и по у зда не по дат ке о мно гим је вреј ским и не зна бо жач ким же на ма 
ко је су би ле зна чај не у ра ном хри шћан ству. Ње го ве по сла ни це пру жа ју 
жи во пи сне тра го ве о вр ста ма ак тив но сти у ко ји ма су же не уоп ште ан га-
жо ва не. Он по здра вља При ски лу, Ма ри ју, Ју ни ју и Ју ли ју ко је су ми си о-
на ри ле у па ру са сво јим му же ви ма или бра ћом (Рим. 16, 3.7.15). Апо стол 
Па вле нам го во ри да су При ски ла и њен муж ри зи ко ва ли сво је жи во те 
ка ко би спа си ли ње гов. Ју ни ју ис ти че као зна ме ни ту ме ђу апо сто ли ма, 
ко ја је и су жањ ство пре тр пе ла, док је Ма ри ја по хва ље на за огро ман труд.

53 Ви ди: Cu mont, F., на ве де но де ло, стр. 173.
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По ред на ве де ног, спи си апо сто ла Па вла нам пру жа ју не ке ве о ма ва-
жне по гле де ве за но за уну тра шње функ ци о ни са ње древ не Цр кве. Не ки 
од тих по гле да ће нам по мо ћи да до дат но ис так не мо уло гу же на у ра ној 
Цр кви, а та ко ђе да ви ди мо где су се хри шћа ни оку пља ли и на тај на чин 
уо чи мо још јед ну раз ли ку у од но су на по што ва о це Ми три ног кул та (култ 
у пе ћи ни, ви де ти го ре). Пр ви хри шћа ни ни су по се до ва ли цр кве не гра ђе-
ви не не го су се оку пља ли у при ват ним до мо ви ма. Ово је нео спор но због 
чи ње ни це да хри шћан ство ни је би ло ле гал но у Рим ском све ту то га вре-
ме на, али де лом и због – по тен ци јал но – огром ног тро шка за за јед ни цу 
ко ја је би ла тек у по во ју. Та кви до мо ви су област у ко јој су же не од и гра ле 
кључ ну уло гу (Флм. 2; 1. Кор. 16, 19).

Прет ход но смо на по ме ну ли да су след бе ни ци Ми тре сма тра ли сво га 
бо га за штит ни ком цар ско га до ма те да је Ми тра, сто га, у Рим ском цар-
ству по што ван као по кро ви тељ ло јал но сти ца ру. Хри шћа ни су, пак, од би-
ја ли да уче ству ју у па ган ском др жав ном об ре ду, јер се Хри стос у Цр кви 
по што вао као је ди ни Го спо дар и Бог. Пре ма то ме, ни је при зна ван ни култ 
ца ра, на ко ме се ис ку ша ва ла ода ност др жа ви. Рим ска др жа ва је тра жи ла 
да се ца ру ис ка же ду жно по што ва ње и да се при зна ју др жав ни бо го ви. 
Хри шћа ни су при зна ва ли Рим ско цар ство као си лу ко ја одр жа ва ред, по-
ко ра ва ли се за ко ни ма, мо ли ли се за ца ра, али не ца ру.54 Они су же сто ко 
про го ње ни до по чет ка 4. ве ка,55 за раз ли ку од ми тра и ста ко ји су из бе гли 
го ње ња, де лом за хва љу ју ћи ре ла тив но ка сном до бу сво га ши ре ња.56

По себ ну па жњу тре ба обра ти ти на оно што раз ли ку је хри шћан ство, 
не са мо у од но су на ми тра и зам, не го и све дру ге ре ли ги је, прем да се не 
ти че уну тра шњег функ ци о ни са ња не го ви ше „те о ло ги је“. Мар тин Хен гел 
на гла ша ва да је кључ на раз ли ка то што Исус ни је био са мо са вр шен пра-
вед ник, иза бран од Бо га, ко ји је био у пот пу ној са гла сно сти са Бо жи јом 
во љом, при мер по слу ша ња, не го још ви ше бо жан ски по сред ник ко ји се, 
кроз Оче ву љу бав за из гу бље не љу де, по слу шно од ре као сво је не бе ске за-
јед ни це са Оцем и пре у зео људ ски об лик и људ ску суд би ну, суд би ну ко ја 
га је до ве ла до сра мот не смр ти на кр сту. След стве но, Хри сто во ова пло-
ће ње и смрт по ста ју из ра зи бо жан ске љу ба ви, ко ји не мо гу би ти пре ва зи-
ђе ни. Ни ти је грч ко-рим ска, ни ти је вреј ска тра ди ци ја по зна ва ла ова кав 
„мит“. Кроз Си на, Бог је лич но до шао љу ди ма и узео уче шћа у њи хо вим 
нај ду бљим пат ња ма, на тај на чин от кри ва ју ћи сво ју љу бав пре ма свим 
ство ре њи ма. Је ди но као рас пе та лич ност на кр сту, Исус је био – па ра-
док сал но – про сла вље ни, Го спод, ко ме су, као Бо жи јем ес ха то ло шком 

54 По по вић, М., на ве де но де ло, стр. 393.
55 Прем да у пр вом ве ку ни је би ло ни ка квих си сте мат ских по ку ша ја да се ис ко ре-

ни хри шћан ство већ су про го ни би ли мо ти ви са ни не ким кон крет ним раз ло гом.
56 Cu mont, F., на ве де но де ло, стр. 85.



560

Теолошки погледи / Theological Views XLVII (3/2014)

„пу но моћ ни ку“, би ле под врг ну те чак и оне си ле ко је су на из глед од не ле 
по бе ду над њим у ње го вој сра мот ној смр ти (Флп. 2, 6–11; 1. Кор. 2, 8; 2. 
Кор. 8, 9). По сто ја ли су мно ги рас пе ти пра вед ни љу ди у древ ном све ту, 
ме ђу тим за Је вре је и Гр ке рас пе ти Син Бо жи ји је би ла не по зна та иде ја.57

Уте ме ље но на ова квим из ра зи ма бо жан ске љу ба ви хри шћан ство је, 
на су прот ми тра и зму, на ста ви ло сво је исто риј ско би ти са ње. Са мо на мет-
ну та огра ни че ња су, по свој при ли ци, убр за ла су но врат Ми три ног кул та. 
Не мо же се са си гур но шћу утвр ди ти ка да је култ Ми тре до шао до сво га 
кра ја, осим у спо ра дич ним слу ча је ви ма уни шта ва ња и ру ше ња њи хо вих 
хра мо ва. Ови слу ча је ви, чи ни се, ни су без по ве за но сти са хри шћа ни ма. 
Из ве сно је да прак тич но не по сто ји ни је дан до каз да је култ по сто јао у 5. 
ве ку. Чак и у 4. ве ку су ве о ма рет ки би ло ка кви за пи си. Као до каз има мо 
нов чи ће ко је су оста вља ли по што ва о ци Ми тре, про на ђе не у ми тре у му у 
Pons Sa ra vi, Gal lia Bel gi ca (Sar re bo urg). Ра за ра чи ми тре у ма су про на шли 
за вет не нов чи ће, ко ји су ду ги низ го ди на са ку пља ни и чу ва ни од стра не 
ма ле за јед ни це. Екс ка ва то ри су про на шли укуп но 274: низ по чи ње са Га-
ли је ном (253–268) и на ста вља се све до Те о до си ја (379–395), у пе ри о ду 
од 140 го ди на. Овај при мер нам го во ри о вре мен ском пе ри о ду ко ји је био 
по тре бан да се но вац са ку пи. Упра во су хри шћа ни ти ко ји су ра зо ри ли 
храм. Ипак, они ни су укра ли но вац при ло жен бо гу ко јег су се они гну ша-
ли, не го су га по дру гљи во ра су ли по по ду, исто као што су учи ни ли и са 
оста ци ма ста туа и ол та ра ко је су сло ми ли, као и ко ма ди ћи ма об ред ном 
по су ђа.58 Ови и слич ни ску по ви нов чи ћа, по ка зу ју да је вре ме не стан ка 
ово га кул та крај 4. ве ка. Та ко ђе, из на ве де ног са зна је мо да, по ред то га 
што ни су по сто ја ли исти ци ље ви две ре ли ги је, ни ти кон ку рент на си ту-
а ци ја у ци љу за до би ја ња цар ске на кло но сти, хри шћа ни ни су би ли бла-
го на кло ни пре ма овим „ђа вол ским пре ва ра ма“. У мно гим ме сти ма над 
Ми три ним хра мо ви ма, ка сни је су по диг ну те хри шћан ске цр кве у знак 
три јум фа Хри ста над Ми тр ом.59 По ред то га, на олов ним ме да љо ни ма 
из 4. ве ка, про на ђе ним у ка та ком ба ма и на хри шћан ским сар ко фа зи ма, 
му дра ци са Ис то ка – ко ји су до шли да се по кло не но во ро ђен че ту Хри-
сту – су при ка за ни као три чо ве ка у пер сиј ској оде ћи но се ћи Фри гиј ску 
кру ну Ми тре. Му дра ци су го ло бра ди и сво је по кло не но се на пло ча ма, 
што је оп шти стил усво јен из рим ске умет но сти, при ка зу ју ћи вар ва ре ка-
ко до но се по рез.60 Овај ме да љон је, сам по се би, ви дљи ви знак три јум фа 
хри шћан ства над ми тра и змом.61

57 Hen gel, M., на ве де но де ло, стр. 76.
58 Cla uss, M., на ве де но де ло, стр. 32.
59 Ло зе, Е., на ве де но де ло, стр. 159.
60 Pro van za no, C., на ве де но де ло, стр. 52.
61 Cla uss, M., на ве де но де ло, стр. 169
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На кра ју, же лим да ис так нем да по ред свих слич но сти две ју ре ли-
ги ја, ипак до ми ни ра кључ на раз ли ка ко ја нас при мо ра ва на те о ло шки 
за кљу чак: Бо жи ја љу бав пре ма свим љу ди ма је за до би ла об лик на не-
до ку чив на чин, јед ном за сваг да, у јед ном чо ве ку, Ису су На за ре ћа ни ну, 
Ње го вом љу бље ном Си ну. До га ђај ове љу ба ви, тј. на ше га спа се ња, ни је 
ово свет ска мо гућ ност ко јом љу ди рас по ла жу не го прет по ста вља по сла ње 
– од стра не веч но га Бо га – Ису са ко ји је пот пу но „у са гла сно сти са“ Бо-
жи јим би ћем и во љом. Ве ро ва ње у Бо жи је от кри ве ње се бе у свом Си ну је 
те мељ за ра до сну „сло бо ду де це Бо жи је“, сло бо ду ко ја уче ству је у Бо жи-
јој нео гра ни че ној мо гућ но сти у овом и од ви ше огра ни че ном све ту и у бу-
дућ но сти ко ја – Бо гу хва ла! – ни је ови сна о чо ве чан ству ко је се бе сма тра 
за вр хов но би ће, не го у пот пу но сти и крај ње при па да Бо жи јој љу ба ви.62 
Ми сте ри је, ко је су по пра ви лу мит ске, ни су има ле ова ко сна жну осно ву 
да би мо гле пре жи ве ти зна чај но „бој но“ по ље у исто ри ји ре ли ги ја.
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mit hRa ism and chRi sti a nity

Slo bo dan Čav ka
Eparchy of Srem

Sum mary: The ar tic le re pre sents a bri ef sum mary of our 
know led ge of the cult of Mit hras. In ad di tion, the aut hor 
elu ci da tes the si mi la ri ti es and fun da men tal dif fe ren ces bet
we en the cult of Mit hras and Chri sti a nity. The aut hor, in 
the ab sen ce of writ ten so u r ces, analyzes mit hra i stic ico no
graphy on which he ba ses his furt her analysis. This pa per 
pre sents par ti cu lar hi sto ri cal cir cum stan ces in or der to 
draw a cle a rer pic tu re of the pe riod in which Mit hra ism and 
Chri sti a nity ap pe ar wit hin the Ro man Em pi re

.
Key words: Chri sti a nity, Mit hra ism, mystery re li gi ons, 

Ro man Em pi re, cult, Christ, Mit hra.


